

През 1927—28 години полковник Таджер, като председател на Централната Консистерия в България и Алберт Романо, като председател на Ц. К. на Ц. О. в България

заминаха за Женева за да участвуват в конгреса на европейските малцинства като представители на българското еврейство. На тоя конгрес се явиха и делегати от българските национални малцинства в Македония, Западни покрайнини и Добруджа. Президиума, обаче, не пожела да приеме българските представители да участвуват в конгреса. Еврейските делегати от разните страни под председателството на Л. Моцкин, в предварителни съвещания решили: за да могат еврейските малцинства да бъдат ефикасно защищавани, налага се и на еврейските малцинства да защищават другите. Въз основа на това решение полковник Таджер изнесе една блестяща защита на българските малцинства, в резултат на което делегатите на българските малцинства бяха приети в заседанията на конгреса като редовни такива. Тази справедлива и категорична защита пред аеропага на европейските народи в полза на части от българският народ, останали под чуждо владичество, бе оценена с голяма благодарност от българския народ. Тази благодарност обхвана еднакво личността на полковник Таджер както и българското еврейство в своята целост. Особено тя се запечати дълбоко в душите на македонските българи, които след години съумяха да защитят българското еврейство от жестоките пристъпи на хиглеристите в България. Виждайки засилващата се вълна на антисемитизма, под влиянието на хитлеризма, полковник Таджер

Трябва да изтъкнем със задоволство, че никої от ежедневниците не е отказвал публикуването на статии, писани от полковник Таджер. Това явление не е случайно, а е пряк резултат на неговата култура, на неговото минало, на неговите заслуги към България и към българския народ. В-к „Слово” му посвещава даже уводна статия под заглавие „Една скромна но ценна услуга” пише между другото:

„...Приятели на полковник Таджер, чествуваха на интимна вечер неговата скромна, но ценна заслуга спрямо българските малцинства в Югославия... Очертаваше се стремеж да се осуети участието на българските малцинства в Конгреса... За тяхното съществуване нашите врагове не допускат да се говори в чужбина в този конгрес Г-н Таджер, който представляваше еврейското малцинство направи тържествена декларация:

„Аз представлявам в този конгрес еврейското малцинство в България. Задачата ми е лесна, защото евреите в България се третират като равноправни български граждани. Бих желал щото всички малцинства да бъдат третирани тъй както ние сме третирани в България. Но местото ми не е в конгреса, щом като в него не се допускат пред-

ставители на най-онеправданото и най-зле третираното национално малцинство в Европа — българите в Македония”.

...Благородният жест на г. Таджер ще заякчи духовните ни връзки с нашите добри сънародници-евреи в България и най-добре изобличи антисемитската пропаганда, която от някои среди се разпространява...”

Ако прибавим към изтъкнатите вече положителни характеристики и тази проява на Таджер, то това го издига като искрен и истинен патриот, който не само на бойното поле, но и като гражданин защитава правата на българското малцинство.